

## 2025 反腐

### 关注十大重点

1月8日,二十届中央纪委四次全会公报发布。就做好2025年纪检监察工作,公报提出8方面具体任务,并作出细化部署。

北京廉政政治协同创新基地主任、首席专家彭新林表示,公报提出了关于正风肃纪反腐的诸多新论断、新举措,通篇体现了坚持用改革精神和严的标准管党治党、以全面从严治党新成效为推进中国式现代化提供坚强保障的鲜明态度和坚定决心。从公报来看,至少有10个领域是新的一年全面从严治党和反腐败斗争的重点工作,需重点关注。

就公报提到的风腐同查同治、加强对领导干部亲属预警监督、深化“校园餐”等方面突出问题治理、整治殡葬领域腐败乱象等新领域、新动态,彭新林分享了他的观点——

公报指出,“健全不正之风和腐败问题同查同治机制,着力推动正风反腐一体深化”。为何今年公报再次强调风腐同查同治?“同查”严惩风腐交织问题,可能推出哪些新举措?

彭新林:强调风腐同查同治,既“由风查腐”,深挖不正之风背后的请托办事、利益输送等腐败问题,又着力“由腐纠风”,细查腐败背后的享乐奢靡等不正之风问题,目的就是要着力推动正风肃纪反腐相贯通、共深化,既保持高压态势、整饬作风、惩治腐败,又深化标本兼治,斩断由风及腐链条。

深入推进风腐同查同治,一是应会加大同步深挖风腐勾连问题的力度,力求形成办案、治理、监督、教育的有效闭环;二是可能出台关于风腐同查同治的制度规范;三是建立健全风腐同查同治工作机制;四是加强纪检监察机关与相关部门的联动,强化协作配合,推动信息共享,精准掌握风腐问题动态,形成风腐同查同治合力。

公报提到,“着重抓好金融、国企、能源、消防、烟草、医药、高校、体育、开发区、工程建设和招投标等领域系统整治”。相较于去年的公报,新提出了能源、消

防、开发区等领域。提及这些新领域整治工作的现实原因是什么?预计将在这些领域如何展开工作?

彭新林:首先,上述领域是近年来腐败问题线索集中、案件高发多发、群众反映强烈的重点领域;其次,这些领域存在较为突出的行业性、系统性腐败问题,在系统相对独立、缺乏有效监管的环境下,相关领域一些乱象难以被及时察觉;再次,这些领域直接关系到民生福祉,联系着千家万户,与人民群众切身利益息息相关。

对这些新增重点领域腐败治理,应会多管齐下、综合施策,包括开展专项整治、加强巡视监督、加大案件查办力度、坚持风腐同查同治、着力铲除腐败滋生的土壤和条件等。

公报强调,以“同治”铲除风腐共性根源,加强对领导干部配偶、子女及其配偶违规经商办企业等情况的及时预警监督。

在近日播出的电视专题片《反腐为了人民》中,江西省政协原党组书记、主席唐一军的妻子宣敏洁,实控投资的公司达34家,其中党的十八大以后成立投资的公司还有15家,是利用“一家两制”搞新型腐败和隐性腐败的典型。



公报为何指出要对领导干部亲属违规经商办企业情况进行预警监督?未来可借助哪些手段来开展此类工作?哪些领域将是重点?

彭新林:从近年来的反腐实践看,涉及领导干部及其亲属违规创办企业、违规操控企业、搞利益输送、通过“影子公司”“影子股东”谋取私利等问题十分突出。

加强对领导干部配偶、子女及其配偶违规经商办企业等情况的及时预警监督,是全面从严治党、从严管理监督干部的重要举措,也是对党风廉政建设和反腐败斗争规律性认识的深化,主要是为了防止领导干部配偶、子女及其配偶利用领导干部的职权或者职务影响力谋取私利,切实防范利益输送、利益交换。此外,对于规范和制约权力运行,从源头上防范廉政风险,促进领导干部家风建设,具有重要意义。

彭新林说,领导干部配偶、子女及其配偶违规经商办企业相关的腐败问题,大多属于利用“一家两制”的新型腐败和隐性腐败。对此,要充分发挥大数据信息化技术在正风反腐中的重要作用,推动大数据信息化技术深度融入纪检监察工作,高度重视其在新型腐败和隐性腐败信息预警、整合、比对、溯源等方面的重要作用,完善数字化集采数据平台,突破相关单位部门之间数据的信息孤岛,对数据进行整合、分析、比对甚至是预判,提高主动发现新型腐败和隐性腐败问题线索的能力,精准识别隐形变

异、翻新升级的腐败问题,更好为执纪执法赋能。比如,在唐一军案中,大数据技术的发展,为穿透唐一军夫妇搞新型腐败和隐性腐败而制造的障眼法提供了有力武器。

诸如产业园区、平台公司、国有企业、招投标、住建等领域,领导干部利用职权或影响力为亲友牟利,风腐交织、以权谋私、官商勾连现象突出,理应成为重点领域。

公报指出,深化“校园餐”、农村集体“三资”管理等方面突出问题治理,扎实推进整治殡葬领域腐败乱象专项行动。如何看待这类群众身边不正之风的危害性?在上述领域今年工作将如何开展?为什么特别强调整治殡葬领域腐败乱象?

彭新林:群众身边的不正之风基数大、传染性强,离基层和群众最近,其啃食群众的获得感,带坏当地社会风气,给老百姓带来的是“切肤之痛”,极大损害党和政府在基层的威信和形象,是群众反映最强烈、对党的执政基础威胁最大的突出问题之一。相比于“远在天边”的“老虎”,人民群众对“近在眼前”的这种不正之风感受更为真切、直接,对此非常痛恨。惩治群众身边的不正之风,既推动改革发展成果更好、更公平惠及广大人民群众,增强群众获得感,让群众更直接、更现实地感受到全面从严治党和反腐倡廉建设的实际成效,也有助于净化基层政治生态,进一步巩固发展反腐败斗争的压倒性胜利。

深化“校园餐”、农村集体“三资”管理、乡村振兴资金使用监管、医保基金管理、养老服务等领域突出问题治理,必须采取果断行动,坚决打击相关领域腐败行为,以维护人民群众的切身利益和党的形象。

殡葬领域腐败,包括“天价花篮”“高价墓穴”以及在殡葬用品、设备采购等方面收回扣、开具虚假火化证等丧葬乱象,近年来层出不穷,群众深恶痛绝。殡葬领域腐败系群众身边突出的不正之风和腐败问题,也是关系到千家万户的民生问题,其危害不仅在于污染本行业风气,更在于啃食群众获得感、幸福感、安全感,损害党和政府公信力,败坏公序良俗和社会风气,甚至违反人伦道义。

扎实推进整治殡葬领域腐败乱象专项行动,是密切党同人民群众血肉联系、推动反腐败斗争向基层延伸的必然要求,也是促进殡葬行业健康、规范发展,维护社会公序良俗与公共利益的现实需要。

蒙江



彭新林